

市教育局开展“师德建设年”活动

师德不合格不得晋级评优

本报讯 4月18日,山城区实验小学教师董文华在全市师德建设教育动员会上向全市教师倡议:“模范遵守国家法律法规和社会公德,作风正派,廉洁从教,自觉抵制有偿家教,不利用职务之便谋取私利,不在工作日中午饮酒,不在上课期间使用通讯工具,不在教室内外学生活动场所吸烟,时刻维护教师光辉形象……”随着董老师的倡议,我市“师德建设年”活动全面展开。

近年来,市教育局不断加强师德师风建设,全市教师职业道德水平不断提升。但在部分教师身上,仍然存在着育人意识淡薄、对学生关爱不够、缺乏责任心、备课不认真、上课应付差事、接受学生家长馈赠、进行有偿家教等不当行为。这些行为,严重影响教师队伍的形象,在群众中造成极其恶劣的影响。

为全面规范教师从教行为,进一步提升教师职业道德修养,把教

育办得让人民更加满意,市教育局决定,将今年确定为“师德建设年”,在全市范围内启动师德建设教育活动。

市教育局要求,广大教师要在加强学习、提高认识的基础上,紧密联系工作实际,围绕依法执教、爱岗敬业、热爱学生、严谨治教、团结协作、尊重家长、廉洁从教、为人师表等方面内容,认真审视自我行为,查找存在问题,主动分析原因,认真制定整改措施。

“师德建设年”活动内容丰富多彩,其中,“寻找身边的‘张丽莉’”和“师德师风先进校”创建工作将贯穿全年。4月~8月,将在全市教师中举行师德征文和师德演讲比赛。9月初,市教育局将会同市人力资源和社会保障局,评选一批中小学师德标兵和师德先进个人。9月~11月,在全市各小学举办师德主题巡回报告。

市教育局要求,各级教育行政

部门及学校要以活动为契机,构建师德建设长效机制。将师德教育作为新教师岗前培训和中小学幼儿园教师培训的首要任务和重点内容,贯穿于教师培养、培训和管理的全过程,推动教师职业道德与业务水平同步提升;要逐步建立健全师德建设监督机制,将师德建设情况作为学校评估的重要指标;要健全并完善教师考评机制,将教师职业道德与年终考核、职务评聘和评先评优挂钩,不合格者不得参与晋级评优。

(杨自起)

鹤山区细化教师评价指标 评优评先向班主任倾斜

本报讯 日前,鹤山区文教体局多措并举,全区教师队伍建设取得明显成效。

一是突出师德建设的重要地位,在绩效考核、职称评聘、评先评优等方面实行“一票否决”。同时将教师职业道德教育列为教师培养和在职培训的重要内容,大力强化师德教育,努力提高师德水平。

二是采取有效措施,加快提升农村学校和城镇薄弱学校教师队伍素质,着力缩小城乡教育差别。同时,进一步深化“对口帮扶”工作,大力实施“鹤山教育教学提升工程”,鼓励、号召教师在城区学校与农村学校之间、优质

学校与薄弱学校之间交流。

三是全面实施教师素质提升工程,启动新一轮教师全员轮训,认真落实“国培”、“省培”计划,坚持继续开展骨干教师滚动培训和异地培训,进一步完善以校本研究为主体的全员培训体系,积极举办校长培训和教师培训。

四是加强教师队伍管理,全面完善教师评价激励机制,细化教师评价指标,充分发挥绩效工资对教师的激励作用。

五是大力加强班主任队伍建设,加强培训,提升班主任队伍的整体素质,在绩效考核、职称评聘、评先评优中向班主任倾斜。

(郭晓东)

我市“现代教育技术观摩周”下周启动

32位高手示范“电子白板”教学

本报讯 我市现代教育技术观摩周将于4月22日拉开帷幕,为期5天,32位优秀教师将充分运用“班班通”教学设备,为广大教师奉上一场精彩的教学盛宴。

据介绍,本次活动的作课教师主要为“全市中小学电子白板教学擂台赛”的优秀

选手。这些经过层层选拔的教师个个实力不凡,在教学中善于结合学科特点,能够熟练运用交互式电子白板的批注、绘图、拖拽、翻转、聚焦等功能,教学内容生动、具体,课堂气氛富有情趣,具有典型的代表性和优质性,值得广大教师认真观摩、学习。

据悉,观摩周活动将按照小学和初中两部分分别进行,22日上午~24日上午为小学部分,地点为市湘江小学;24日下午~26日下午为初中部分,地点为市外国语中学。

观摩周活动面向全体教师开放,届时,欢迎广大教师前往观摩。

(王志伟)

中招理化生实验操作考试明日结束

每名考生配一名监考老师

本报讯 我市中招理化生实验操作考试将于明日结束,满分15分,计人中考总成绩。今年,全市共分市区、浚县、淇县三个考区,共16562名考生参加考试。

今年理化生实验操作考试仍由河南省

教育厅统一命题,统一制订评分标准。考试过程中,监考老师不仅看实验结果,还会全程观察学生的操作过程是否规范。

监考采取“一对一”方式进行,每个考场24名考生,共设24名监考老师。此外,每个考

场配备1名副主考和1名监考组长。

考试结束后,考生不得带走试卷、草稿纸、垫板等物品,不得以任何理由重复参加考试,否则成绩按零分计算。

(郭涛 贾中俊)

(山教)

●4月15日,市第七中学在全校范围内举行“寻找身边的张丽莉”演讲比赛,号召全体教师学习最美女教师的先进事迹,做忠于职守、关爱学生的张丽莉式好教师。

(段瑞敏)

●4月15日,市福田小学举行“感动福田最美学生”颁奖活动,对6名在“学雷锋活动月”中表现突出的学生进行了表彰。

(汪继伟)

●4月16日,市实验幼儿园举行“家长开放日”活动,通过“让家长走进课堂”、“让家长与孩子互动”等形式,帮助家长全面、真实地了解孩子在园的方方面面,更好地配合幼儿园开展教育。

(冀海霞 王晓霞)

●为了营造墨香校园氛围,打造一支素质高、技术硬的教师队伍,促进教师专业化发展,4月16日,山城区第一中学举行教师钢笔字比赛。比赛采用统一内容、统一标准、统一用纸、现场书写的方式进行。

(石学刚)

●近日,山城区中学召开专题会议,研究部署H7N9禽流感防控工作,要求全体师生进一步提高认识,从快从严落实各项防控措施。

(刘晓利 王富强)

●4月15日下午,山城区第七小学围绕《第56号教室的奇迹》,组织全体教师开展读书交流活动。教师们结合各自的工作实际,畅谈自己的心得体会,分享作者为自己带来的感动与启迪。

(张会林)

●近日,鹤翔小学以构建“自主课堂”为主题,开展校级优质课评比活动。老师们精心准备、大胆探索,巧妙设计教学环节,课堂教学异彩纷呈。

(苏婕 侯宝栋)

●4月16日,市第四中学以“放飞梦想”为主题,在全校范围内开展读书征文活动,鼓励广大学生大胆运用不同题材、不同风格,尽情书写自己的美丽梦想,阐释自己对“中国梦”的认识和理解。

(焦振山 邵博)

●4月17日,鹤山区实验小学举行教职工乒乓球比赛。参赛教师个个身手不凡,发球、扣球、拉球……动作有板有眼,令人眼花缭乱。

(孙慧)

●4月16日,山城区第十一小学举行“五三五”教学模式研讨活动,通过作课、说课、评课等直观形象的方式,帮助广大教师加深对“五三五”教学模式的认识与理解。

(郭记兵)



4月13日,鹤壁二中组织七、八年级学生,开展“亲近自然,传承文化”远足拉练活动。同学们在感受融融春意的同时,还沿途清理果皮、纸屑等垃圾,用自己的行为践行环保理念。

二中 摄

做合格家长 走出家庭教育误区

□王朝庄

家庭教育是指在家庭中,由家长自觉地、有意识地,通过自己的言传身教和家庭生活实践,对子女实施的教育和影响。与学校教育和社会教育相比,家庭教育对学生的影响更大、更长久,具有一定的普遍性、权威性、继承性、随机性、持续性、局限性。

家庭是孩子的第一课堂,也是其受教终身的课堂。美国人泰曼·约翰逊认为:“成功的家教造就成功的孩子,失败的家教造就失败的孩子。”在家庭中,家长既要负责孩子的身体发育,又要负责孩子的心智发育;既要关注孩子的智力发育,也不能忽视孩子其他各方面能力的培养;既要教会孩子学习知识,又要教会孩子学会做人……可以说,家长,就是孩子走向成功的导师和助手。

家庭教育是其他一切教育的基础,要加快构建学生健康成长教育体系,促进学生健康、全面发展,就必须科学、系统地推进家庭教育,努力提升家庭教育现代化水平。据中华妇女联合会的一份资料表明,我国有近四分之三的家长在家庭教育上存在着不少观念和行为盲点、误区,在对孩子进行教育时,往往会出现重智轻德、重知识轻能力、重身体轻心理等现象。

一是重智力因素,轻非智力因素。我们知道,一个人的成功,应该是智力因素与非智力因素共同发展的结果。但是,也有部分家长片面地认为:只有考上大学、考上名牌大学,将来才能有出路,才能立足于社会。受这种思想影响,他们偏重于

辅导孩子的文化学习,热衷于为孩子聘请家庭教师,过度关注孩子的智力发展,而对孩子非智力因素的培养,却显得不够重视,缺乏正确的认识和行动。

二是重学习成绩,轻思想教育。很多家长受“望子成龙、望女成凤”心态的影响,对孩子考多少分、排多少名关注得过了头,凡是影响孩子学习的事情,即便是对孩子健康成长或品质养成有好处的事情,也坚决持反对态度,一概不予支持。如:不愿意让孩子当班干部,不支持孩子参加劳动等。

三是重知识掌握,轻能力培养。相当多的家长认为,只要孩子成绩好,懒一点无所谓。这些家长,仅仅看重孩子知识的掌握,对孩子能力的培养却显得不够重视。有这样一件事情,一位来自四川的少年大学生,因为离开了父母的照顾无法独立生活,不得不暂时休学在家。当学校通知其返校学习时,他竟因不敢面对即将面临的独立生活而跳楼自杀。虽然这个事例有些极端,但是,它却提醒我们家长,不能只重视孩子知识的掌握,同样也要关注孩子能力的培养,这样才能使孩子更好地独立生活、走向成功。

四是重身体健康,轻心理培养。生活中,不少家长对孩子的心理成长和发展重视不够,甚至认为,孩子只要吃得好、穿得好、学习好就行了,其他的通通不重要。对于孩子的精神需求和心理需要,不能给予足够的关注。据上海市教育部门公布的一份研究报告表明,在上海,约15.94%的中

小学生存在各种心理困扰。这一数据表明,心理困扰已成为影响中小学生健康成长不可忽视的问题,如果家长不能给予足够的重视,对孩子的心理问题不闻不问,不能及时帮助其排解,很容易使孩子的心灵遭到严重创伤,进而发展成为心理障碍,甚至走向极端。

五是重学校教育,轻家庭责任。相当多的家长认为:家长的责任主要是管好孩子的吃穿,教育则是学校的责任。如果孩子出现问题,这些家长往往不会从自身找原因,而是一味地责备学校、责备教师,甚至要求学校撤换“不好的”教师。这么做的结果,必然导致家校矛盾重重,甚至使孩子受到伤害。

前苏联著名教育学家苏霍姆林斯基说过,儿童就好比一块大理石,要把这块大理石造成一座雕像,需要六位雕塑家的合力:家庭、学校、儿童所在的集体、儿童本人、书籍、偶然出现的因素,缺一不可。而从排列顺序来看,家庭,无可争议地被放在了第一位。

专家论坛

中小学生健康成长
教育体系构建(67)

淇滨区探索城乡教育一体化新途径 依托“2+1”打造“大教研”

本报讯 日前,淇滨区牟山小学韩彩虹、熊丽楠等青年教师来到大赉店镇翟村中心校,为师生们上公开课。他们丰富的教学手段、生动的教学语言,让在场教师们大开眼界。

这是该区利用“2+1教育共同体”开展“城乡大教研”活动的一个缩影。

“2+1城乡教育共同体”是淇滨区近年来推出的一项有力举措,旨在通过两所城区学校对口

帮扶一个乡镇的形式,实现区域内优质教育资源共享。目前,该区已组建起4个“2+1城乡教育共同体”,即:区一中、大赉店镇实验小学+上峪乡;福源中学、福源小学+金山办事处;鹿鸣中学、嵩山小学+钜桥镇;湘江中学、牟山小学+大赉店镇。

据了解,“城乡大教研”活动将通过支教帮扶、上挂学习、送课下乡、共享教案等方式进行。

(牛秀君)



日前,省小学英语语篇教学研讨会在市实验学校举行,来自全省的1000余名小学英语教师参加了会议。



近日,淇滨中学举行“经典照亮人生”诵读活动。同学们声情并茂、慷慨激昂的朗诵,博得了一阵阵掌声。



近日,鹤壁十八中开展优质课评比活动,20余位教师报名参加,涵盖语文、数学、英语、物理、化学等多个学科。